

G 敢当头条

“囤积知识”只是学习第一步

微信收藏的未读文章达数百篇,下载的书籍和电影迟迟未看,手机、电脑的内存频频告急……有人说:互联网时代,不少人养成了一种“囤积癖”,在网下载大量资料却常常“存而未阅”,想清理却又无从下手。

日子好过了,囤积生活用品的人少了,但“囤积信息”的人多了,理由也更充分了。看过的电影、照过的相片如同“备忘录”,记录着美好的记忆,弃之可惜;没读的书、没看的帖偶遇就是缘分,如果不马上保存,就会在信息洪流中销声匿迹。囤积信息几乎不占用物理空间,不会和生活起居“抢地盘”。存储介质由1.44Mb的3.5英寸软盘扩大到空间以Gb、Tb计的硬盘、网盘,信息获取渠道从实体书报到群组网站,我们赶上了“攒资料”最便捷的时代。

信息爆炸,意味着信息量大、信息迭代快;所幸,信息的存储、传输能力也更强。但除了“量变”的视角外,人们更关注信息存储方式的改变是否带来了“质变”。有人说:信息囤积,使人们从知识的生产者成为知识的搬运

工。有人说:只存不看,人变懒了,大脑也退化了。这些说法似乎有些道理。尤其当集纳成为一种影响生活工作的习惯,当放弃无用的物品成为一种障碍,从心理学的角度看,有可能已经患上了心理疾病。

但从学习的角度看,信息积累是现代社会的一门必修课。在学科分工细化、知识快速迭代的当下,成为百科全书式的学者几无可能。即便专攻一门,也没有谁能掌握必备的所有专业技能和知识。老一辈学者常常通过成千上万张手写卡片积累知识;在电脑辅助人脑“记忆”的时下,“知道信息在哪里”与“知道信息是什么”同样重要。所以,把信息囤积到手机、电脑中的“私人图书馆”,利用技术编码入库、检索查询、精准定位所需知识,日益成为公认的学习方式。尤其就自己关注的领域而言,在“把书读薄”之前,先要下一番占有资料、“把书读厚”的功夫。

然而,囤积信息不应是搬运,而应是对知识的第一道加工。在知识的位阶中,比具体信息、学问更重要的是思维、智慧。这种更重要的知识,被中国

先贤刻画为“闻见之知”以外的“德性之知”;在一些外国哲学家心中,则是比归纳总结更重要的“强调新细节的新模式”。如果说知识的记忆与检索可以委托给电脑和网络,但学习却不能完全依靠机器代劳。看待世界的方式,修身养性的智慧,独立思考的能力,动态提升的思维,都要靠日复一日的磨练,非囤积之力所能获得,学思互鉴、知行合一的深度学习方法也未曾改变。

人们提防信息“囤积癖”,一方面是担心信息过剩,不复有几十年前借书、租书的学习热情,甚至由只存不用演变为拖延症,由随性而学发展成压根儿不学;另一方面,则是害怕在信息的汪洋大海中只会粘贴不会创作,只会“捡到筐里都是菜”不会“挑选整理断舍离”,逐渐失去独立思考的能力。这种担心不无道理。毕竟,学习既是手段又是目的,但囤积只是手段不是目的。莫要为将来的积累而错过当下,否则,占有资料的满足感和缺乏知识的恐慌感,只有一步之遥。

(据新华网)

H 画里话外

治治“车窗抛物”行为

“没想到这也要罚款!”最近,广东肇庆市广宁县城管局针对“车窗抛物”行为开出了一张罚单,涉事驾驶人被罚款20元。虽然罚款金额不多,但传递出对“车窗抛物”这一不文明行为说不的鲜明态度,彰显了有错必究、有错必罚的治理力度。

“车窗抛物”不仅有损市容,也会对道路交通安全构成威胁。根据道路交通安全法相关规定:对向道路上抛撒物品的机动车驾驶人,可由公安机关交通管理部门处以警告或罚款。危害有目共睹,处罚也有法可依,但现实中治理“车窗抛物”仍存在“雷声大雨点小”的情况。宣传动员多、见真招抓落实少,部门“单打独斗”情况多、联合行动情况少。这些都说明治理“车窗抛物”,还需要提升治理水平。

文明的养成,需要自律,也需要他律。在这方面,执法部门要敢于动真碰硬,不能“蜻蜓点水”“点到为止”,让涉事者感到心疼、能吃一堑



长一智的惩戒措施必不可少。与此同时,面对取证难、协查难等诸多瓶颈,交警、城管等既要创新方法、协同克服,也需更好发挥社会的监督

力量。强化执法监督的效力、形成齐抓共管的合力,治理“车窗抛物”方能取得积极向好的成果。

(据新华网)

赤壁市烟草专卖局

“三举措”提前部署 “不忘初心、牢记使命”主题教育活动

近日,赤壁市烟草专卖局“三举措”提前部署主题教育活动,为主题教育活动见实效奠定坚实基础。

一是抓好学习教育,强化理论武装。订阅《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》55本,组织5个党支部举办主题教育活动读书班,3名领导班子成员参加市委组织的主题教育活动专题会议,掀起主题教育预热学习小高潮。

二是抓好深度融合,深入调查研究。组织召开专题会议,对机关、专

卖、营销、物流环节的工作逐一查摆问题,以问题清单为导向,查找工作短板,深刻检视剖析,将制定的整改措施转化为解决问题的具体行动。

三是抓好边学边改,落实教育成果。紧紧围绕教育活动主题,组织开展“今天我送货”“我为客户站柜台”活动,号召党员同志,向榜样之星看齐,针对实际工作问题清单,制定整改措施,明确责任人,确保落实有责任、完成有时限。

(通讯员 邓意生)

创建文明城市,我们在行动

——市邮政分公司召开“美丽咸宁 绿色邮政”环保与健康专题讲座

本报讯(通讯员 杨先哲) 8月29日下午,市邮政分公司召开“美丽咸宁绿色邮政”环保与健康专题讲座,特邀了湖北安全健康教育中心宣教主任冯静进行授课。市邮政分公司领导等近60人参加了专题讲座。

此次讲座以“美丽咸宁 绿色邮政”为主题,从环境污染的危害和防护知识、食品卫生安全、生活垃圾分类处理、水污染的危害及健康饮水四个方面进行了详细的宣传与讲解。冯静老师详细地讲解了垃圾分类的必要性和分类方法、健康饮水知识,并通过课堂小实验引导大家告别亚



健康,树立积极健康的生活方式。

此次环保与健康专题讲座进一步增强了员工环境保护意识和健康生活的理念,为有效创造良好的健康安全环境起到了积极推动作用。

Y 有此一说

景区实名制 分时预约值得推广

据报道,自9月3日起,杭州千岛湖景区实行实名制分时预约入园。据悉,此举主要是为提升游客的旅游体验,升级服务。实名制预约入园会使游览秩序更规范,分时预约能为团体游客在预定船只、入园时提供更多便利。

以前游客到景区游玩,可以说走就走。不过,随着国内越来越多景区推出实名制购票、分时预约制度,人们多年养成的旅游习惯也需逐渐改变。可以说,这是顺应旅游形势发展的一种变化,同时也是旅游业管理水平提升的体现。

先说实名制购票制度。过去游客在景区内的不文明行为,即便被景区内监控视频拍下或者是被其他游客和工作人员发现,也很难确定当事人。实行实名制购票以后,再有类似不文明行为发生,景区就可按图索骥,对当事人作出处理。所以说,实名制购票有利于倡导文明旅游,也有利于景区旅游资源、基础设施保护。

再说分时预约制度,也就是游客在预约购票时就确定进入景区的时间段,不同的游客按照不同的时间段进入景区游览。这种制度设计可以对景区游客起到分流作用。景区经营管理者可以充分利用分时预约制度,在一些特殊时间段,比如五一、国庆、春节等游客激增时实行限流,当预约购票人数超过景区最大承载量时,不再继续售票,从而控制进入景区的人数。这样做既可以提升游客的旅游体验,也可以有效避免拥挤、踩踏等意外事件发生。

伴随着“全民旅游时代”到来,很多景区景点都在硬件设施、旅游项目上升级换代,以最大限度满足游客的旅游需求。但是,只改变硬件设施、开发旅游项目还不够,服务水平、管理水平也同样需要提升。实名制预约购票制度就是在这方面的一种积极探索和尝试。

(据新华网)